



## Dumnezeiasca Liturghie - trăire a Tainei Învierii

† TEOFAN,  
PRIN HARUL LUI DUMNEZEU  
ARHIEPISCOP AL IAȘILOR  
ȘI MITROPOLIT AL  
MOLDOVEI ȘI BUCOVINEI

**Iubiților preoți din parohii,  
cuvioșilor viețuitori ai sfințelor  
mănăstiri și dreptcredinciosului  
popor al lui Dumnezeu din Arhi-  
episcopia Iașilor: har, bucurie,  
iertare și ajutor de la Dumnezeu  
Cel în Treime preaslăvit – Tatăl,  
Fiul și Duhul Sfânt!**

*„Aceasta să faceți întru po-  
menirea Mea, că, ori de câte ori  
veți mânca pâinea aceasta și veți  
bea paharul acesta, moartea  
Mea veți vesti, Învierea Mea veți  
mărturisi.”<sup>1</sup>*

**Iubiți frați preoți,  
Drept-măritori creștini,**

**HRISTOS A ÎNVIAT!**

**S**e cuvine să aducem  
mulțumire, înainte de  
toate, Domnului Hristos,  
că ne-a învrednicit să  
ajungem și anul acesta la slăvitul  
praznic al Învierii, la noaptea cea  
plină de lumină a Sfințelor Paști.  
Ne bucurăm pentru aceste clipe,  
anticipând bucuriile pe care le  
vom trăi, timp de câteva zile, în  
ritm de sărbătoare pascală.

Despre rostul și importanța În-  
vierii Domnului pentru viața  
noastră, marele teolog Dumitru  
Stăniloae spune: „Fără înviere,  
nașterea oamenilor n-ar avea nici  
o rațiune. Existența însăși ar ră-  
mâne cu totul inexplicabilă. Sin-  
gură învierea umple toate de  
sens, de lumină”<sup>2</sup>. Cunoscând  
acest adevăr, Biserica îi consacră



zilele de Paști și cele până la  
Înălțare, dar și duminicile de pes-  
te an, însă mărturisește, totodată,  
că fiecare zi este și ar trebui să  
devină o zi a Învierii, întrucât  
Domnul Cel înviat este totdeauna  
cu noi<sup>3</sup>.

Ziua de Paști este, așadar, o  
concentrare mai vizibilă a ceea  
ce creștinul este chemat să trăiască  
în fiecare zi: „Hristos a înviat,  
bucuria mea!” era salutul adresat  
totdeauna de Sfântul Serafim de  
Sarov celui pe care îl întâlnea.

Cunoașterea și trăirea tainei  
Învierii se pot împlini în fiecare  
clipă a vieții, prin mărturisirea cre-  
dinței celei drepte, prin nădejde  
mântuitoare, prin dragoste atotcu-  
prinzătoare, prin rugăciune fier-  
binte și smerenie adevărată și, mai  
ales, prin Dumnezeiasca Liturghie,  
care le cuprinde pe toate.

De aceea, în acest cuvânt pas-  
toral, ne vom opri o clipă asupra  
Sfintei și Dumnezeieștii Liturghii,  
ca trăire a tainei morții și Învierii  
Domnului Hristos, ca trăire a ➔

⇒ tainei morții și învierii noastre. Săvârșită în fiecare zi în multe mănăstiri și, cel puțin o dată pe săptămână, în bisericile de parohie, Sfânta Liturghie oferă posibilitatea ca omul, pătrunzând în adâncul ei, să descopere adevărul Învierii și, prin aceasta, viața lui să capete un sens și să se bucure de lumină.

### Lubiți credincioși,

Sfânta Liturghie este, pe de o parte, mărturisire sau „pomenire” a jertfei și Învierii lui Hristos, iar, pe de altă parte, izvor de înnoire și viață veșnică pentru cei care trăiesc în duhul liturgic al mărturisirii pascale.

Cu puțin înainte de moartea Sa pe Cruce, la Cina cea de Taină, Hristos a dăruit ucenicilor și, prin ei, și nouă, taina „pomenirii” morții și Învierii Sale, adică Euharistia, ca mijloc prin care să fim mântuiți de moarte și să dobândim harul Învierii. „Domnul Iisus, spune Sfântul Apostol Pavel, în noaptea în care a fost vândut, a luat pâine și, mulțumind, a frânt și a zis: «Luați, mâncați; acesta este trupul Meu care se frânge pentru voi. Aceasta să faceți spre pomenirea Mea». Asemenea și paharul după Cină, zicând: «Acest pahar este Legea cea nouă întru sângele Meu. Aceasta să faceți ori de câte ori veți bea, spre pomenirea Mea». Căci de câte ori veți mânca această pâine și veți bea acest pahar, moartea Domnului vestiți până când va veni.”<sup>4</sup>

„Pomenirea acestor înfricoșate fapte din viața lui Hristos, mărturisește un părinte monah din zilele noastre, se face zilnic de către Biserică în Taina Sfintei Euharistii. (...) Crucea Lui a șters păcatul și moartea Lui a devenit izvorul vieții. Prin pomenirea biruinței lui Hristos, înălțăm stindardul biruinței Sale în inimile noastre și prin harul Său noi ne arătăm biruitori asupra păcatului și, prin urmare, și asupra morții.”<sup>5</sup>

Această „pomenire” a morții și Învierii Domnului Hristos, în Liturghie, se cuvine a fi înțeleasă nu doar ca o simplă amintire a



unui fapt istoric, ci mai ales „ca o vie pătrundere în tărâmul Duhului lui Hristos, în dimensiunile Sale dumnezeiești și pământeste”, „Liturghia, în veșnica sa realitate, fiind Paștile Domnului”<sup>6</sup>.

Pătrunzând, așadar, tot mai adânc în duhul „pomenirii” morții și Învierii lui Hristos, devenim, prin Euharistie, încă din lumea aceasta, părtași ai vieții celei veșnice: „Eu sunt pâinea vieții; cel ce vine la Mine nu va flămânzi și cel ce va crede în Mine nu va înseta niciodată. (...) Eu sunt pâinea cea vie, care s-a pogrât din cer. Cine mănâncă din pâinea aceasta viu va fi în veci. Iar pâinea pe care Eu o voi da pentru viața lumii este trupul Meu. (...) Cel ce mănâncă trupul Meu și bea sângele Meu are viață veșnică, și Eu îl voi învia în ziua cea de apoi”<sup>7</sup>.

Pregustată încă de aici, bucuria împărtășirii de Hristos Dumnezeu va deveni deplină în lumina celei de-a doua veniri a Sa la sfârșitul veacurilor: „O, Paștile cele mari și preasfințite, Hristoase!, exclamă cântarea Bisericii, O, Înțelepciunea, și Cuvântul, și Puterea lui Dumnezeu! Dă-ne nouă să ne împărtășim cu Tine, mai adevărat, în ziua cea neînserată a Împărăției Tale”<sup>8</sup>.

### Lubiți frați și surori întru Hristos Domnul,

Mare este taina Învierii lui Hristos, trăită în Dumnezeiasca Liturghie! Bucuria Învierii devine, în Sfânta Liturghie, bucuria tuturor oamenilor care, în stare de prezență și conștientizare a evenimentului la care iau parte, devin uniți și între ei prin împărtășirea din același Hristos: „Iar pe noi pe toți, care ne împărtășim dintr-o pâine și dintr-un potir, să ne unești unul cu altul prin împărtășirea Aceluiași Sfânt Duh”, glăsuiește rugăciunea Bisericii<sup>9</sup>. Împărtășindu-se împreună de Hristos Cel jertfit și înviat pentru ei, oamenii cresc în unire și dragoste între ei și primesc „putere să se iubească și ei până la jertfă”<sup>10</sup>. Sfânta Liturghie devine, așadar, locul central și timpul esențial de îmbrățișare, în rugăciune și dragoste, a întregii lumi, cu durerile și bucuriile ei. Prin această taină, spune părintele Sofronie, ucenicul Sfântului Siluan Athonitul, „Domnul ne atrage spre a îmbrățișa în duh întreaga lume, unde, în fiecare clipă, milioane de oameni sau sunt zdrobiți de loviturile asprei sorți, sau zac la porțile morții și cu suspinurile lor cheamă asupra-le ajutorul de Sus. În măsura propriei noastre experiențe a

⇒ tot felul de suferințe, ne putem afunda în marea nemărginită a suferințelor oamenilor și, prin rugăciune, a împărtăși groazele lor, ba uneori și bucuriile. (...) În această rugăciune cunoaștem pe Hristos pogorându-Se în iad, din nemăsurata Sa dragoste – biruitoarea morții”<sup>11</sup>.

Prin participarea la Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie în duh de rugăciune curată pentru toți – inclusiv pentru vrăjmași și, în mod special, pentru deznădăjduiții acestei lumi –, în smerenie și veghe duhovnicească, inima și mintea omului devin „rai”, cum spune Sfântul Simeon Noul Teolog, „munții și stâncile” împietririi sufletești, ai necunoașterii și ai mândriei sunt sfărâmate, în om „trezindu-se dorul de libertate”<sup>12</sup>.

Acestea, precum și multe altele, sunt darurile prin care Liturghia lucrează tainic, dar real, asupra omului, cuprinzându-l bucurii nebănuite, dătătoare de sens și lumină. Este acea „dumnezeiască veselie” ce izvorăște din „rodul cel nou al viței”, prin

Liturghie, „în ziua cea vestită a Învierii”, cum spune cântarea Bisericii, în noaptea de Paști<sup>13</sup>.

### Lubiți fii și fiice ai Bisericii lui Hristos,

În această noapte plină de lumină a Sfințelor Paști, bucuria Învierii cuprinde sufletele noastre. Este bine să se cunoască adevărul, experimentat de mulți, că această bucurie poate fi păstrată și dincolo de perioada Paștilor, prin mijlocirea Dumnezeieștii Liturghii. „De fiecare dată după Liturghie” ar trebui să avem „simțământul Paștilor de-biruință-purtătoare și de-lumină-purtătoare”<sup>14</sup>.

A fi tot timpul în ambianța de lumină a Învierii înseamnă a trăi în tărâmul sfânt al Liturghiei, cel puțin o dată pe săptămână. În răstimpul dintre două Liturghii, creștinul este chemat să prelungească bucuria primită la Liturghia la care a participat și să aștepte aceeași bucurie de la Liturghia la care va participa, împăr-

tășindu-se cu Preacuratele Taine. Astfel, omul își clădește întreaga viață pentru ca aceasta să devină o neîncetată săvârșire a Sfintei Liturghii înaintea Preasfintei Treimi. Viața lui devine, în pofida suferințelor și încercărilor de tot felul, o neîncetată bucurie pascală, printr-o neîncetată Liturghie. Astfel, primesc viață cuvintele rostite la sfârșitul Sfintei Liturghii, după împărtășirea cu Trupul și Sângele Domnului Hristos: „Am văzut Lumina cea adevărată, am primit Duhul cel ceresc”<sup>15</sup>; „Am avut pomenirea morții Tale, văzut-am chipul Învierii Tale, umplutu-ne-am de viața Ta cea nesfârșită, îndulcitu-ne-am de hrana Ta cea neîmputinată”<sup>16</sup>.

Având un asemenea dar de viață, de lumină, de bucurie în Liturghie, să rămânem aproape de biserică, de altar, de spovedanie, de împărtășirea cu Sfintele Taine. Există atâta moarte în lume, pentru că nu ne apropiem de izvorul bogat în viață al Liturghiei. Există atâta tristețe în lume, pentru că nu ne lăsăm sufletele să





distrugătoare de viață, în „*serviciu religios*” ca oricare altul.

De aceea, să-L rugăm pe Dumnezeu să ne dăruiască darul înțelegerii duhului dătător de viață și înviere al Sfintei Liturghii. Să ne lăsăm sufletele cuprinse de bucuria Învierii lui Hristos și să prelungim această bucurie prin trăirea ei la Liturghia săvârșită în biserica mănăstirii sau parohiei din care facem parte. Să încercăm a trăi, nu numai în biserică, ci și acasă sau la locul de muncă, în ritm de Liturghie, în frică și dragoste de Dumnezeu, în atașament față de valorile familiei și ale neamului.

Dumnezeu să vă aibă pe toți în lumina Învierii Sale, să vă fie alături în clipe de cumpănă, să vă cuprindă pe toți în harul, binecuvântarea, iertarea și iubirea Sa!

**HRISTOS A ÎNVIAT!  
ADEVĂRAT A ÎNVIAT HRISTOS!**

**Dorindu-vă tuturor o sărbătoare a Învierii cu bucurie, vă îmbrățișez cu dragoste de frate și părinte.**

**Al vostru către Dumnezeu rugător,**

**+ TEOFAN,  
Mitropolitul Moldovei  
și Bucovinei**

- ⇒ se hrănească din bucuria pascală a Liturghiei. Domină atâta însingurare peste viața oamenilor, chiar și între creștini, pentru că Liturghia nu mai este trăită în adâncimile și cuprinderile sale duhovnicești, transformându-se, adesea, în simplu ritual, în rutină

#### Note bibliografice

- <sup>1</sup> Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare, în *Liturghier*, Editura Institutului Biblic și de Misiune Ortodoxă, București, 2012, p. 252.
- <sup>2</sup> Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, *Spiritualitate și comuniune în Liturghia ortodoxă*, Editura Mitropoliei Olteniei, Craiova, 1986, p. 11.
- <sup>3</sup> Cf. Matei 28, 20.
- <sup>4</sup> 1 Corinteni 11, 23-26.
- <sup>5</sup> Arhimandritul Zaharia, *Lărgiți și voi inimile voastre (2 Corinteni 6, 13): Lărgirea inimii în teologia Sfântului Siluan Athonitul și a Starețului Sofronie de la Essex*, Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2009, p. 135.
- <sup>6</sup> Arhimandritul Sofronie, *Vom vedea pe Dumnezeu precum este*, traducere de ierom. Rafail (Noica), Editura Sophia, București, 2005, p. 341.
- <sup>7</sup> Ioan 6, 35. 51. 54.
- <sup>8</sup> Canonul Învierii, cântarea a noua, troparul al doilea, în *Penticostar*, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1999, p. 22.
- <sup>9</sup> Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare, p. 255.
- <sup>10</sup> Pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae, *Spiritualitate și comuniune...*, p. 11.
- <sup>11</sup> Arhimandritul Sofronie, *Vom vedea pe Dumnezeu...*, pp. 334-335.
- <sup>12</sup> Sfântul Simeon Noul Teolog, *Cateheze, Scrieri II*, Editura Deisis, Sibiu, 1999, p. 65.
- <sup>13</sup> Canonul Învierii, cântarea a opta, troparul al doilea, în *Penticostar*, p. 21.
- <sup>14</sup> Arhimandritul Sofronie, *Cuvântări duhovnicești*, vol. 2, traducere din limba rusă de ierom. Rafail (Noica), Editura Reîntregirea, Alba Iulia, 2008, p. 267.
- <sup>15</sup> Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Ioan Gură de Aur, în *Liturghier*, Editura Institutului Biblic și de Misiune Ortodoxă, București, 2012, p. 196.
- <sup>16</sup> Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare, p. 280.



## Învieria Domnului, sărbătoarea vieții în Hristos

În noaptea dintre 4 și 5 mai, mii de credincioși au venit la Catedrala Mitropolitană din Iași, pentru a lua din Sfânta Lumină adusă de la Ierusalim. În sunetul cântării mărturisitoare a Învierii și a clopotelor, IPS Mitropolit Teofan i-a invitat pe credincioșii adunați pe esplanada din fața catedralei să vină și să ia lumină din lumina Învierii lui Hristos. Inundată de

luminile lumânărilor aprinse, curtea Catedralei Mitropolitane a devenit spațiu liturgic, de rugă și de cântare sfântă, de puternică mărturisire aducătoare de bucurie că „Hristos a înviat!”.

După citirea Sfintei Evanghelii, a urmat Utrenia Paștilor și Sfânta Liturghie a Sfântului Ioan Gură de Aur, la finalul căreia au

fost sfințite prinoasele aduse de credincioși. Conform tradiției, în Sala „Dr. Iustin Moisescu” a Centrului Eparhial Iași, IPS Părinte Mitropolit Teofan, împreună cu părinții slujitori ai Catedralei Mitropolitane, a ciocnit ouă roșii cu ieșenii și pelerinii veniți la slujba Învierii, oferindu-le câte o pâscuță și un pahar cu vin. ♦

## Biserica, loc de manifestare a plinătății Duhului Sfânt

În Duminica Pogorării Duhului Sfânt, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie în Catedrala Mitropolitană din Iași. La aceasta au participat și foarte mulți credincioși care, împreună cu preoții liturghisitori, au arătat într-un glas că împreună formează Biserica, loc de manifestare a plinătății Duhului Sfânt. Ca o încununare a acestei sărbători, ca semn al lucrării văzute a Sfântului Duh, tânărul diacon Smeu Paul Andrei a fost hirotonit preot, primind spre păstorie și povățuire către cer pe credincioșii din

parohia cu hramul „Adormirea Maicii Domnului”, din Comănești, Protopopiatul Darabani.

IPS Părinte Mitropolit Teofan a reliefat, în cuvântul de învățătură, că împărtășirea Sfântului Duh este o manifestare de fiecare clipă, *„căci nu există clipă în care omul să trăiască în mod autentic, decât dacă se lasă pătruns de puterea Duhului Sfânt”*.

La finalul Sfintei Liturghii, ca semn văzut al prețurii activității lor din cadrul Centrului Eparhial din Iași, preoții Sebastian Teacu

și Bogdan Racu au fost ridicați la rangul de iconomi stavrofori.

Imediat după sfârșitul Sfintei Liturghii, a urmat Vecernia Rusaliilor sau Vecernia plecării genunchilor, în timpul căreia s-au citit șapte rugăciuni speciale, care se citesc doar în această sfântă zi, rugăciuni prin care se cere ajutorul Sfintei Treimi și prin care se amintește și de cele șapte daruri ale Duhului Sfânt. La final, credincioșii au primit ramuri de tei și de nuc sfințite, care preînchipuie limbile ca de foc ce s-au pogorât peste Sfinții Apostoli în ziua Cincizecimii. ♦

## Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri

În perioada mai-iunie 2013, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a vizitat parohiile: „Toma Cozma” și „Sfânta Vineri” – „Sfântul Alexandru” din municipiul Iași, „Sfântul Prooroc Isaia” Cârlig-Popricani, „Adormirea Maicii Domnului” Uricani (Protopopiatul Iași 1); „Sfântul Prooroc Daniel” și „Sfântul Mucenic Ioan Valahul” din cartierul ieșean CUG (Protopopiatul Iași 2); „Sfinții Împărați Constantin și Elena” Dumbrava și „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” Zanea (Protopopiatul Iași 3); „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din Târgu Frumos (Protopopiatul Pașcani); „Sfântul Ioan”-Domnesc din municipiul

Piatra Neamț, „Sfântul Ilie Tesviteanul” Homiceni-Bârgăoani (Protopopiatul Piatra Neamț); „Adormirea Maicii Domnului” Vânători (Protopopiatul Târgu Neamț); „Sfinții Ioachim și Ana” Dornești-Costișa (Protopopiatul Roznov); „Buna Vestire”, „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” și „Sfânta Cuvioasă Parascheva” din municipiul Botoșani (Protopopiatul Botoșani).

În aceeași perioadă, Părintele Mitropolit Teofan a vizitat mănăstirile: Frumoasa și Galata din Iași, Șoldana (județul Iași), Bistrița, Neamț, Durău, Petru Vodă (județul Neamț) și Popăuți (județul Botoșani). ♦

➔ **Mănăstirea Hadâmbu** din județul Iași a fost, pe 10 mai, loc de pelerinaj pentru un număr mare de credincioși care au participat la sfințirea altarului de vară, închinat Izvorului Tămăduirii (foto 2). Lăcașul de închinare, aflat lângă biserica-monument a străvechii așezări monahale, a fost târnosit de PS Calinic Botoșăneanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, și de PS Ioachim Băcăuanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului.

Sfânta Liturghie a fost săvârșită de cei doi ierarhi, alături de soborul de preoți și diaconi, pe o scenă amenajată în curtea așezării monahale. Din soborul slujitorilor au făcut parte stareții și preoți parohii din toată Mitropolia Moldovei și Bucovinei. La finalul acesteia, PS Calinic Botoșăneanul a acordat prof. dr. Vasile Burlui, din partea IPS Mitropolit Teofan, Distincția „Sfântul Ierarh Dosoftei”. De asemenea, Vasile și Ana Onică



au primit Distincția de vrednicie „Ștefan cel Mare și Sfânt”.

➔ Sfințirea bisericii cu hramurile „Sfântul Prooroc Daniel” și „Sfântul Mucenic Ioan Valahul” din Iași (foto 1), eveniment așteptat de credincioșii din cartierul CUG de mai bine de zece ani, a avut loc pe 12 mai. Peste o mie de credincioși s-au închinat în sfântul altar al lăcașului proaspăt târnosit de IPS Mitropolit Teofan, după care

acesta, în sobor de preoți și diaconi, a săvârșit Sfânta Liturghie. Înainte de începerea dumnezeieștii slujbe, arhim. Paisie Teodorescu, consilier patriarhal, a dat citire mesajului Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, intitulat „O nouă poartă a Cerului la Iași – Biserica «Sfântul Prooroc Daniel» și «Sfântul Mucenic Ioan Valahul»”. Drept recunoștință din partea Patriarhiei Române, pentru munca depusă în ultimii ani, pr. paroh Ioan Chirvasă a primit Crucea Patriarhală pentru clerici. De asemenea, domnului Constantin Comănescu, directorul grupului de firme „Pieta”, i-a fost conferit „Ordinul Sfinții Împărați Constantin și Elena”, iar domnului Corneliu Muha, directorul Editurii „Sfântul Mina” din Iași, i-a fost conferit „Ordinul Sanctus Stephanus Magnus”. Și celelalte persoane care au ajutat la construcția bisericii au fost remarcate, primind diplome și distincții de vrednicie.



➔ **Biserica „Sfântul Prooroc Isaia” din satul Cârlig, Protopopiatul Iași 1** (foto 3), are o vechime deosebită, datând din 1816, cunoscut fiind faptul că a fost construită de un ieromonah. După un amplu proces de restaurare și înfrumusețare, pe 18 mai, IPS Părinte Mitropolit Teofan a săvârșit slujba de resfințire a acestei biserici. Pentru efortul depus în lucrarea de restaurare a lăcașului de cult, pr. paroh Adumitroae Mihai Daniel a fost hirotesit iconom stavrofor.

Ziua de sâmbătă a continuat cu sfințirea de către IPS Teofan a așezământului social din Parohia „Adormirea Maicii Domnului” din Uricani, Protopopiatul Iași 1 (foto 5). La sfârșitul slujbei arhieresti, pr. paroh Cristian Vasil a primit, din partea Mitropolitului Moldovei și Bucovinei, Distincția „Ștefan cel Mare” cu insignă, iar Ioan Nani, directorul general al S.C. Antibiotice S.A., a primit distincția „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei” pentru mireni.

➔ Pe 26 mai, IPS Părinte Mitropolit Teofan a sfințit noua biserică a **Parohiei „Buna Vestire” din municipiul Botoșani** (foto 4). Slujba de sfințire prin stropire cu apă sfințită și prin ungere cu Sfântul și Marele Mir a fost urmată de Sfânta Liturghie, la care au participat aproximativ cinci mii de credincioși. Din soborul preoților slujitori, alături de pr. Dan Afloroaiei, parohul Bisericii „Buna Vestire”, și de pr. Lucian Leonte, protoiereul Protopopiatului Botoșani, au făcut parte și pr. Marian Timofte, consilier în cadrul Sectorului administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor, și pr. Florin Chirilă, inspector bisericesc în cadrul Arhiepiscopiei Iașilor.

La finalul Sfintei Liturghii, părintele protopop Lucian Leonte a dat citire hrisovului de sfințire, act semnat de IPS Mitropolit Teofan și pus, la slujba târnosirii, în piciorul sfintei mese din altar, după care pr. paroh Dan Afloroaiei a adresat câteva cuvinte mulțimii prezente, în care a făcut referire la cei care au făcut posibilă ridicarea lăcașului de cult. Sărbătoarea



rea bisericii botoșănene s-a încheiat cu acordarea rangului de iconom stavrofor părintelui paroh Dan Afloroaiei și cu acordarea Distincției „Crucea Moldavă” pentru mireni colonelului Dionisie Brădățan.

➔ Primul lăcaș de închinăciune din Protopopiatul Darabani ridicat în cinstea Sfântului Mare Mucenic Ioan cel Nou de la Suceava și închinat Intrării Maicii Domnului în Ierusalim va fi în **Parohia Cuza-Vodă-Viișoara, Protopopiatul Darabani** (foto 6). Pe 2 iunie, PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul a sfințit locul pentru viitoarea biserică, eveniment la care au participat credincioși din Parohia Cuza-Vodă și din alte parohii învecinate. Pr. paroh Ionuț Dinu, dimpreună cu cele aproximativ două sute de familii ale parohiei vor ridica un nou sfânt lăcaș, în locul bisericii vechi din lemn, fără temelie.

➔ Pe 9 iunie, în Duminica a VI-a după Paști, IPS Părinte Mitropolit

Teofan a adus bucurie enoriașilor **Parohiei „Adormirea Maicii Domnului” din Nemțisor, Protopopiatul Târgu Neamț** (foto 7), resfințind biserica înlăuntrul căreia se ostensesc să afle drumul către rai, alături de povățuitorul lor duhovnicesc, pr. paroh Nicolae Axentoi.

După slujba de resfințire a bisericii, a casei sociale și a oficiului parohial, ca mulțumire adusă lui Dumnezeu pentru toate bunătățile primite de-a lungul timpului, credincioșii s-au adunat pentru a gusta cu toții din revărsarea de har oferită de Sfânta Liturghie, mulți dintre ei împărtășindu-se cu Trupul și Sângele Domnului, desăvârșind astfel mulțumirea lor pentru faptul de a fi ajuns să trăiască această zi, pe care de multă vreme o așteptau. La finalul Sfintei Liturghii, IPS Mitropolit Teofan l-a ridicat la rangul de iconom stavrofor pe pr. paroh Nicolae Axentoi și a acordat mai multe distincții membrilor Consiliului parohial, doamnei primar Maria Petriaru, precum și altor credincioși.





➔ Pe 15 iunie, IPS Părinte Mitropolit Teofan a sfințit biserica **Parohiei Homiceni, Protopopiatul Piatra Neamț** (foto 9). La finalul Sfintei Liturghii, pr. paroh Hotea Bogdan Cristinel a primit distincția de iconom stavrofor. În semn de recunoștință, mai mulți credincioși au primit distincții de vrednicie, în timp ce unul dintre principalii ctitori, domnul Melu Dabija, a primit Distincția „Crucea moldavă”.

➔ Pe 16 iunie, în duminica de legătură între Înălțarea cu Trupul la cer a Domnului și plinirea făgăduinței trimeriei Duhului Sfânt, IPS Părinte Mitropolit Teofan a resfințit **capela cu hramul „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie”, din incinta Spitalului Orășenesc „Sfântul Dimitrie” din Târgu Neamț** (foto 10). Vechea capelă a fost construită prin stăruința și râvna arhimandritului Neoniț, stareț la mănăstirile Secu și Neamț, în aceasta slujindu-se fără întrerupere timp de o sută de ani, între 1852 și 1952. După patruzeci de ani, în 1992, a fost redeschisă, săvârșindu-se din nou,

aici, Sfânta Liturghie. În perioada 1996-2013, s-au efectuat ample lucrări de restaurare, din dorința ca acest lăcaș de cult să fie, în ansamblul construcției, inima duhovnicească care pulsează duh tămăduitor în trupurile și sufletele celor aflați în suferință.

După slujba de sfințire a capelei, a urmat săvârșirea Sfintei Liturghii, la finalul căreia preotul de caritate al spitalului, Emilian Crețu, a primit rangul de iconom stavrofor, iar mai multor credincioși care au contribuit, prin râvna și dragostea lor, la ajungerea în această zi de veșnică pomenire pentru istoria acestui sfânt lăcaș le-au fost oferite distincții de vrednicie.

➔ În ajunul sărbătorii Pogorării Duhului Sfânt, pe 22 iunie, IPS Părinte Mitropolit Teofan a binecuvântat ostenele comunității de credincioși din satul Dornești, **Protopopiatul Roznov, sfințind biserica cu hramul „Sfintii Ioachim și Ana”** (foto 11), pe care aceștia au început să o zidească în 2003, alături de părintele Eugen

Holicov, care, între timp, a trecut la Domnul. Trecerea la cele veșnice a păstorului lor nu le-a stins râvna sătenilor de a avea un altar de jertfă în mijlocul satului, așa că, alături de noul părinte paroh, Mihai Cristian, au reușit să ducă la bun sfârșit frumoasa lucrare începută în urmă cu zece ani. După slujba de sfințire a bisericii, IPS Teofan a rostit o rugăciune de dezlegare, săvârșind apoi Sfânta Liturghie. Ca o încununare a muncii depuse alături de credincioșii săi, dar și ca responsabilizare pentru lucrarea ce-i stă în față, pr. paroh Mihai Cristian a fost hirotesit iconom stavrofor.

➔ **Biserica Parohiei Hoisești, Protopopiatul Iași 3** (foto 12), a fost resfințită, pe 23 iunie, de PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul. Preasfinția Sa a fost întâmpinat, la primele ore ale dimineții, de soborul preoților, de credincioșii din parohie, din satele învecinate și din Iași. Slujba de resfințire a fost urmată de Sfânta Liturghie și de Vecernia Rusaliilor. Pentru toată osteneala depusă, ➔

## Comuniune în duh de rugăciune la hramul Mănăstirii Neamț

Dintru începuturi, hramul Mănăstirii Neamț a fost o sărbătoare a comuniunii de rugăciune și trăire în Domnul, pentru frații monahi, dar și pentru pelerinii veniți de departe într-o tainică rugă.

În ajunul mării sărbători, numeroși credincioși s-au alăturat obștii de monahi, pentru a fi împreună-rugători cu aceștia, oferindu-se pe ei înșiși și unii pe alții lui Dumnezeu, în cadrul slujbei de priveghere, săvârșită de IPS Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, în prezența IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei.

În ziua de sărbătoare a Înălțării Domnului, la slujba de sfințire a apei, celor doi ierarhi li s-au alăturat PS Corneliu, Episcopul Hușilor, PS Calinic Botoșăneanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, și PS Ioachim Băcăuanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului.

La Sfânta Liturghie, în cuvântul de învățătură de după citirea Sfintei Evanghelii, IPS Mitropolit Teofan a reliefat vocația noastră de a fi „*martori și mărturisitori ai Înălțării Mântuitorului Hristos, păstrând vie legătura cu cerul, cu familia și cu sfinții*”. La finalul slujbei, ansamblul folcloric de copii „*Șezătoarea*”, din comuna Vânători-Neamț, a interpretat mai multe cântece patriotice.

Apoi a avut loc slujba Parastasului pentru citorii Mănăstirii Neamț, dar și pentru eroii neamului românesc, mutați în veșnicie direct din temnițe și lagăre, de pe diferite fronturi de apărare a țării și a credinței noastre strămoșești. Cu acest prilej, starețul Mănăstirii Neamț, părintele arhimandrit Benedict Sauciuc, i-a evocat, pe scurt, pe cei care și-au sfințit viețile lucrându-și mântuirea în acest loc binecuvântat de Dumnezeu, dintre



care se remarcă Sfântul Paisie Velicikovski și Sfântul Ioan Iacob Hozevitul. Părintele stareț a mărturisit și faptul că unii viețuitori au dorit să rămână în mănăstire și după trecerea în veșnicie, amintind în acest sens de Sfântul necunoscut, al cărui mormânt s-a înălțat de la sine din pământ, pentru a petrece, în continuare, alături de părinții acestei mănăstiri, precum și faptul că alții au vrut să vină să sălășluiească aici, așa cum este cazul Sfântului Simeon cel din Muntele Minunat, ale cărui moaște se află în biserică.

⇒ pr. paroh Cristian Rotaru a primit rangul de iconom stavrofor. De asemenea, au fost oferite distincții de vrednicie credincioșilor care au susținut lucrările de construcție la biserică și la așezământul social. La final a fost sfințită casa socială a Parohiei Hoișești.

➔ În ziua prăznuirii Sfinților Apostoli Petru și Pavel, pe 29 iunie, IPS Mitropolit Teofan s-a aflat în mijlocul credincioșilor din **Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din municipiul Botoșani** (foto 8), pentru a binecuvânta și sfinți biserică pe care aceștia au înălțat-o. După înconjurarea bisericii în procesiunea de sfințire, stropirea cu apă sfințită, ungerea

cu Sfântul și Marele Mir și târnosirea sfintei mese, slujba a continuat cu Sfânta Liturghie. În cuvântul de învățătură, IPS Părinte Mitropolit Teofan i-a îndemnat pe creștini să fie următori Domnului Hristos, accentuând faptul că putem împlini această misiune doar prelungind în viața noastră statutul de apostol, fiind apostoli în familia noastră, în parohia noastră, în neamul nostru.

La sfârșitul Sfintei Liturghii, IPS Mitropolit Teofan a acordat pentru trei familii din marea familie de citori Distincția „Crucea moldavă”. De asemenea, pentru activitatea administrativă și pastorală de până acum, pr. Ulman Mihai a primit distincția de iconom.

➔ Pe 30 iunie, în Duminica Tuturor Sfinților, IPS Părinte Mitropolit Teofan a sfințit biserică **Parohiei „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din orașul Târgu-Frumos, Protopopiatul Pașcani** (foto 13). Construcția acestei biserici a început în urmă cu treisprezece ani, fiind realizată sub formă de cruce, în stil ștefanian. Ansamblul parohial a fost înfrumusețat, în tot acest timp, prin construcția casei sociale, care a funcționat la început ca paraclis, a casei parohiale și a clopotniței.

Pentru apostolatul său în această parohie, părintele paroh a primit, din partea IPS Mitropolit Teofan, Distincția „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei”. ♦

## Activități derulate de centrele Fundației „Solidaritate și Speranță”

Centrul de Asistență Socială și Îngrijire la Domiciliu „Sfântul Mina”, ce aparține de Fundația „Solidaritate și Speranță” a Arhiepiscopiei Iașilor, a acordat, în ultima perioadă, o atenție specială identificării de noi cazuri sociale, pentru a veni în sprijinul persoanelor suferinde de boli cronice invalidante sau al celor de vârstă a treia, care se confruntă cu dificultăți în viața de zi cu zi. Noii beneficiari au fost informați asupra situațiilor de risc și asupra drepturilor lor sociale, iar acolo unde a fost cazul, au primit sprijin direct în obținerea certificatului de încadrare în grad de handicap. De asemenea, persoanele care beneficiază de programul de îngrijire la domiciliu al Centrului „Sfântul Mina” au primit vizitele angajaților, cu care au putut împărtăși din preocupările și dorințele lor. Centrul oferă servicii de îngrijire la domiciliu pentru 50 de beneficiari, persoane vârstnice și persoane cu boli cronice invalidante.

De asemenea, cei 114 beneficiari ai Cantinei sociale „Sfântul Sava” au primit, zilnic, mâncare caldă (inclusiv transportul gratuit al prânzului la domiciliu, în cazul persoanelor nedepasabile), consiliere socială în vederea reintegrării în viața socială activă a persoanelor marginalizate sau excluse social, informare asupra situațiilor de risc și asupra drepturilor sociale.

În ceea ce privește activitatea Centrului de Recuperare și Îngrijire Medicală „Sfânta Ana”, au fost oferite servicii specializate



pentru 12 persoane afectate de boli grave (în special cu afecțiuni oncologice) și 5 persoane cu boli cronice invalidante, cazuri sociale. Îngrijirea echipei medicale a vizat menținerea și îmbunătățirea stării de sănătate a pacienților, sprijinul profesional și emoțional din partea specialiștilor centrului având rezultate benefice asupra bolnavilor. Centrul „Sfânta Ana” acordă servicii medicale la domiciliu, la standarde de înaltă calitate, precum: tratamente injectabile și perfuzabile, îngrijirea și pansarea escarelor, măsurarea parametrilor funcționali etc. De asemenea, majoritatea persoanelor tratate au beneficiat și de ședințe de kinetoterapie.

În cadrul Centrului de Incluziune Socială al Fundației „Solidaritate și Speranță”, persoanele aflate în situații de excluziune socială au beneficiat de cursuri de îngrijitor bolnavi la domiciliu, operator introducere și validare date pe calculator, patiser și lucrător în comerț, pentru a obține o calificare în vederea integrării pe piața muncii. ♦

## Sărbătoare la Căminul de Bătrâni „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Iași

Bătrânii aflați în căminul din Bucium au avut bucuria de a-i cinsti pe Sfinții Împărați Constantin și Elena, ocrotitorii acestui așezământ de ajutor social. Pe 20 mai, slujba Vecerniei unită cu Litia a

fost săvârșită de pr. Vilie Dorșincă, protoiereu al Protopopiatului Iași 2, care a transmis, cu acest prilej, binecuvântarea IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei. ♦

## Campanie de responsabilitate socială, derulată de Centrul de Pelerinaj „Sfânta Parascheva”

Centrul de Pelerinaj „Sfânta Parascheva” al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei a lansat, în luna iunie, o campanie de responsabilitate socială, prin intermediul căreia s-a dorit sprijinirea persoanelor defavorizate, organizarea și implicarea în diverse activități sociale. Primii beneficiari au fost douăzeci de tineri cu dizabilități, care au mers, pe 8-9 iunie, într-o excursie gratuită la Durău. Proiectul este susținut din fondurile Centrului de Pelerinaj „Sfânta Parascheva” și din donații.

Concret, specialiștii din cadrul Fundației „Alături de Voi” România, împreună cu reprezentanții Centrului de Pelerinaj „Sfânta Parascheva”, au încercat să le ofere tinerilor consiliere în orientarea vocațională/profesională, prin analiza aspirațiilor, priorităților, calităților personale și a scopurilor. Au fost organizate ateliere tematice, tinerii având posibilitatea să ajungă să-și cunoască resursele de care au nevoie din punct de vedere profesional, dar și să-și stabilească obiective realiste, corelate cu posibilitățile proprii și necesitățile socio-economice. Timp de două zile, la Durău, au fost organizate ateliere ce au avut ca scop dezvoltarea personală a acestor persoane. „Încercăm să-i ajutăm să-și dezvolte cunoașterea și stima de sine, să le oferim consiliere în ceea ce privește orientarea profesională”, a declarat Costel Damian, managerul Centrului de Pelerinaj „Sfânta Parascheva”. ♦

## Spectacol caritabil al Fundației „Solidaritate și Speranță”

Fundația „Solidaritate și Speranță” a Arhiepiscopiei Iașilor a organizat, pe 1 iunie, cea de a doua ediție a evenimentului caritabil „Zâmbește, copile!”, ocazie cu care peste 150 de copii și tineri talentați din Iași și din alte localități ale țării au urcat pe scena Casei de Cultură a Studenților Iași. Printre copiii care au prezentat momente artistice în cadrul spectacolului caritabil s-au numărat: Juniorii Operei Naționale Române Iași, dirijor Raluca Zaharia; copiii beneficiari ai Centrelor de zi pentru copii ale Fundației „Solidaritate și Speranță”, „Sfânta Marina” și „Mia Casa Inuleț”, coordonatori Lucian Isaicu și Monica Bailău; Corul de copii „Musica Viva” al Asociației „Iubire și Încredere”, dirijor Daniela Doroșincă; Ansamblul instrumental „Ghiocelul”, al Liceului Economic „Nicolae Iorga” din Pașcani, profesor dirijor Gheorghe Arșinel, precum și copii de la Palatul Copiilor Iași, profesor dirijor Anca Apetroaiei.

*„Întreaga sumă de bani și produsele colectate au fost direcționate pentru sprijinirea activităților*



*sociale derulate în sprijinul copiilor defavorizați asistați social prin cele două centre de zi”, a precizat Mihaiela Macsim, reprezentant al sectorului de marketing, în cadrul fundației patronate de Arhiepiscopia Iașilor.*

Centrele de zi pentru copii ale Fundației „Solidaritate și Speranță” urmăresc dezvoltarea și exersarea abilităților de viață, formarea educațională și social-comportamentală a beneficiarilor proveniți din familii defavorizate,

astfel încât ei să se dezvolte la standardele calitative ale unei vieți normale, comparabile cu ale copiilor proveniți din familii echilibrate afectiv și economic. Prin activitățile și mediul care li se creează în cele două centre, copiii sunt încurajați să învețe să-și atingă țelurile propuse, astfel încât să devină, în viitor, persoane educate, independente, active, capabile să se autoîntrețină și să-și depășească, astfel, statutul de persoană aflată în situație de risc social. ♦

## „Cântec pentru suflet”, la Iași

Casa de Cultură a Sindicatelor din Iași a găzduit, pe 10 mai, a II-a ediție a concertului caritabil „Cântec pentru suflet”. Evenimentul a fost organizat de Biroul de Asistență Socială „Diaconia” al Centrului Eparhial Iași. Fondurile strânse prin vânzarea de bilete și donații au fost direcționate către copii sau tineri care doresc să urmeze cursurile liceale, către copiii ce provin din familii numeroase și au o situație materială precară, către copiii care părăsesc centrele de plasament și către copiii sau tinerii cu deficiențe de auz și vorbire. „Noi păstrăm obiceiul strămoșesc de a fi credincioși și, de aceea, trebuie să ne gândim și la cei nevoiași. Dacă nouă ne prisosesc cele pământeste, trebuie să oferim și celor care sunt în lipsuri. Încercăm să urmăm cuvântul Mântuitorului Hristos, de a fi aproape de semenii. Nouă, artiștilor, ne este foarte ușor să fim alături de cei în nevoie, întrucât venim pe scenă pentru a interpreta cântecele în fața publicului drag”, a spus interpreta de muzică populară Mioara Velicu, care a cântat alături de alți artiști, pe scena Casei de Cultură din Iași. Printre interpreții de muzi-



că populară care au evoluat pe scenă s-au mai numărat: Gheorghe Turda, Ștefan Deaconița, Maria Șalaru, Pamfil Roată, Cristina Turcu-Preda, Gheorghiuța Nicolae, Claudia Martinică și Manuela Pohoăț. ♦

## Comunicat de presă

## Apel al Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei pentru consolidarea statutului tradițional al familiei și al căsătoriei

Noi, membrii Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, în cadrul ședinței de lucru de pe 12 iunie 2013, care a avut loc la Mănăstirea Neamț, lavră istorică a isihasmului românesc, am luat act cu bucurie față de demersul Patriarhiei Române, care a înaintat o serie de propuneri către Comisia de revizuire a Constituției, între care și cea privind definirea familiei, ca întemeindu-se pe căsătoria liber consimțită „între un bărbat și o femeie”. În acest context, ne declarăm îngrijorați de respingerea, de către această comisie, a unei astfel de clarificări, absolut necesare în contextul lumii de azi, cu atât mai mult cu cât, anterior, aceiași membri votaseră pentru o astfel de definiție. Acceptând actuala formulă din Constituție, aceasta ar putea deschide perspectiva legiferării „căsătoriilor” între persoanele de același sex. Noțiunea de „soți” care apare acum în definirea constituțională a căsătoriei lasă deschisă, din păcate, această posibilitate.

În slujirea noastră de păstori ai poporului lui Dumnezeu din Moldova, nu putem tăcea și rămâne indiferenți față de perspectiva unei mari decăderi, aceea de a strica rostul ființial al omului de a se uni, bărbat și femeie, în Sfânta Taină a Căsătoriei. Totodată, îndemnăm la veghe, în duh de rugăciune și de mărturisire, față de un proces mereu crescând de păgânizare a societății, care are ca reper valori considerate moderne, superioare.

Ierarhii Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, în numele milioa-



nelor de credincioși, clerici și monahi, cuprinși în eparhiile pe care le slujesc, cheamă pe cei responsabili de alcătuirea textului Constituției să nu se îndepărteze de o viziune asupra căsătoriei pe care o are majoritatea covârșitoare a celor care i-au votat și pe care-i reprezintă în forul legiuitor al țării. O schimbare de poziție asupra acestui subiect, reflectată în Constituție sau într-o lege ulterioară, ar plasa senatorii și deputații în contradicție evidentă față de convingerea celor pe care-i reprezintă în Parlament. S-ar încălca, astfel, o regulă elementară a democrației, care presupune să se exercite puterea în numele și în conformitate cu voința poporului care i-a ales.

Considerăm că schimbarea viziunii asupra instituției familiei va conduce, prin ultimele sale consecințe, la desfigurarea acestei națiuni, prin relativizare morală și prin încurajarea promiscuității sexuale, cu efecte extrem

de nocive, mai ales asupra copiilor sau tinerilor. Suprimarea statutului actual al familiei și al căsătoriei ne-ar face, astfel, vinovați, în fața lui Dumnezeu și a neamului românesc, de o greșeală fără precedent și ne-ar plasa pe o direcție ce afectează demnitatea umană și nu are nimic moral și sfânt.

**IPS Teofan,**

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

**IPS Pimen,**

Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților

**PS Corneliu,**

Episcop al Hușilor

**PS Calinic Botoșăneanul,**

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Iașilor

**PS Ioachim Băcăuanul,**

Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului

## Întrunirea preoților de cimitire din Arhiepiscopia Iașilor

Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor, prin Departamentul de cimitire, servicii și monumente funerare, a organizat, pe 16 mai, o întâlnire la Casa de oaspeți „Sfântul Nicolae”. La

întrunire au participat douăzeci de preoți din Eparhia Iașilor, care slujesc la bisericile aflate în cimitirele administrate de stat. Au fost aduse la cunoștință și analizate hotărâri ale Sfântului Sinod, legate de problema cultului morților, cimitirele private și incinerarea morților. De asemenea, s-a discutat despre colaborarea cu administrația cimitirului, de relația cu reprezentanții firmelor de pompe funebre. ♦



## Conferințele pastoral-misionare de primăvară

*La Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Daniil Sihastrul” de la Durău s-au desfășurat, în lunile mai-iunie, conferințele pastoral-misionare de primăvară, prezidate de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Tema întâlnirilor, dedicate Anului omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena, a fost „Preotul și preteasa, părinți în familie și în parohie”. Conferințele pastoral-misionare de primăvară au ca principale obiective oferirea de cunoștințe și exemple vii în ceea ce privește rolul de părinți în familie și parohie, descoperirea frumuseții vieții de familie în familia de acasă și în familia-parohie și înnoirea bucuriei de a sluji lui Dumnezeu și oamenilor, prin dialog și rugăciune.*

**P**e 13 mai, după săvârșirea Sfintei Liturghii arhieresti, a avut loc deschiderea propriu-zisă a conferinței, prin cuvântul de binecuvântare al IPS Mitropolit Teofan.

Prima conferință semestrială de primăvară din Arhiepiscopia Iașilor, ce a reunit preoții din **Protopopiatul Botoșani** (foto 1), s-a desfășurat în perioada 12-14 mai. Cei aproximativ o sută de preoți au dezbătut tema întâlnirii provocată fiind de problematica prezentată în primele două comunicări: „Sfinții Împărați Constantin și Elena – prezență a familiei creștine în misiunea Bisericii”, susținută





de pr. Marius Ciobanu, preot de caritate la Spitalul de Copii din Botoșani, și „Preotul și preoteasa – părinți în familie și în parohie”, susținută de pr. prof. Dragoș Bahrim, directorul Seminarului Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași, în calitate de invitat special. În sesiunea intitulată „Preotul și preoteasa ca slujitori ai Bisericii”, preoții au urmărit un film, după care, împărțiți în grupe, au analizat în cadrul atelierelor de lucru situații concrete de viață. Spre finalul sesiunii, s-au prezentat concluziile atelierelor și ale discuțiilor. De asemenea, sesiunile de lucru „Preotul și preoteasa ca părinți ai propriilor copii”, „Preotul și preoteasa ca soț și soție” au fost urmate de ateliere pe teme de

discuții, întâlnirea încheindu-se cu exprimarea concluziilor.

După această structură au fost organizate și celelalte conferințe pastoral-misionare de primăvară ale protopopiatelor din Arhiepiscopia Iașilor. Pe durata întâlnirilor, preoții au fost coordonați de pr. Iulian Negru, consilier al Sectorului de Misiune, statistică și prognoză pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor, și, de fiecare dată, de părintele protoiereu al protopopiatului participant.

În perioada 22-24 mai, s-a desfășurat reuniunea în conferință a preoților din **Protopopiatul Iași 1** (foto 2). Primul referat, „Sfinții Împărați Constantin și Elena, prezență a familiei creștine în misiunea Bisericii”, a fost prezentat de pr. Constantin Prodan,

parohul Bisericii „Sfântul Mina” din Iași. Invitatul special al conferinței a fost pr. prof. dr. Ioan Cristinel Teșu, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, care, în cea de-a doua sesiune a lucrărilor, le-a vorbit preoților despre tema întâlnirii, „Preotul și preoteasa – părinți în familie și în parohie”.

Următoarea conferință semestrială de primăvară a Arhiepiscopiei Iașilor s-a derulat între 26 și 28 mai, reunind 91 de preoți din **Protopopiatul Piatra Neamț** (foto 3). Conferințarii speciali ai întâlnirii au fost preotesele Eufemia Toma și Natalia Corlean, autoarele blogului „Slujirea preotesei”, care au susținut prezentarea „Biserica din casă. Rolul preotesei în viața Bisericii și în familia



⇒ ortodoxă”, iar din partea Protopopiatului Piatra Neamț a conferențiat pr. Ioan Cristin Loghin, din Parohia Itrinești, care a vorbit despre „Sfinții Împărați Constantin și Elena, prezență a familiei creștine în misiunea Bisericii”.

Pe 29-31 mai, la Durău, s-a desfășurat conferința semestrială de primăvară a preoților din **protopopiatele Dorohoi și Darabani** (foto 4). Din nou, conferențiarilor speciali ai întâlnirii au fost preotesele Eufemia Toma și Natalia Corlean, care au susținut prezentările „Biserica din casă. Rolul preotesei în viața Bisericii și în familia ortodoxă” și „Bucuria de a sluji. Juliana Schmemann”. Pr. Precob Daniel, de la Parohia „Nașterea Maicii Domnului” din Hilișeu-Cloșca, Protopopiatul Dorohoi, a susținut referatul „Sfinții Împărați Constantin și Elena – prezență a familiei creștine în misiunea Bisericii”.

Întrunirea preoților din **protopopiatele Iași 2 și Hârlău** (foto 5) a avut loc pe 2-4 iunie. Invitatul special al conferinței a fost pr. prof. dr. Constantin Necula, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Andrei Șaguna” din Sibiu.

Conferințele pastoral-misionare din Arhiepiscopia Iașilor au continuat, pe 4-6 iunie, cu întrunirea preoților din **protopopiatele Târgu Neamț și Roznov** (foto 6). Pr. Mihai Cristian a prezentat referatul „Viața Sfinților Împărați Constantin și Elena, prezență a familiei creștine în misiunea de astăzi”.

În perioada 9-11 iunie, conferințele pastoral-misionare au reunit preoții din **Protopopiatul Iași 3** (foto 7). Pe lângă informațiile teologice din referatul său, pr. Ioan Cârțu a prezentat și un exemplu din propria familie, relevant pentru discuțiile din atelierelor pe grupe. Doamna preoteasă Georgeta Androne, soția fostului protoiereu al Protopopiatului Bârlad, pr. Angheluță Androne, a vorbit invitaților la conferință despre rolul și ajutorul preotesei în activitatea duhovnicească și misionară a preotului.



Preoții din **protopopiatele Pașcani și Roznov** (foto 9), însoțiți atât de preotesele, cât și de copiii lor, s-au întâlnit în conferință, pe 16-18 iunie, la Durău. În urma expunerii în plen a temei „Sfinții Împărați Constantin și Elena, prezență a familiei creștine în misiunea bisericii”, de pr. Constantin Ghervan din Parohia Brăești, Protopopiatul Pașcani, s-a putut concluziona că păgânătatea, în cele două forme ale sale, închinarea la idoli și libertinismul moral, a început din nou să se instaleze în lume. Invitatul acestei conferințe, pr. Nicolae Tănase de la Parohia Valea Plopului, a vorbit despre rolul pe care preotesea îl are în indeplinirea unei misiuni autentice și credibile a soțului ei.

În următoarele zile, pe 18-20 iunie, Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Daniil Sihastrul” din Durău a găzduit întrunirea preoților

din **protopopiatele Hârlău și Săveni** (foto 8). Invitatul acestei conferințe, pr. Nicolae Tănase, de la Parohia Valea Plopului, a continuat ideea din întâlnirea anterioară, îndemnându-i pe slujitorii altarului să nu-și silească copiii să devină preoți, pentru că ei pot sluji foarte bine Biserica și din alte poziții sociale. Părintele Tănase a evidențiat și faptul că preotesea trebuie să fie cel mai abil și cel mai aspru critic al preotului, pentru a-l feri pe acesta de situații neplăcute.

„Rațiunea alegerii acestei teme a întâlnirii noastre, legată de Sfinții Împărați și de anul omagial dedicat cinstirii lor în Biserica Ortodoxă Română, a fost ca aceste conferințe pe care le organizăm la Durău să coincidă și cu dezbaterele aprinse, din societatea românească, în legătură cu familia. Cum familia este, în țara noastră, ⇒



## Biserica apără și promovează familia tradițională

„Familia, elementul natural și fundamental al existenței și dezvoltării societății, se întemeiază pe căsătoria liber consimțită între un bărbat și o femeie, pe egalitatea acestora și pe dreptul și îndatorirea părinților de a asigura creșterea, educația și instruirea copiilor și beneficiază de sprijin și ocrotire din partea statului și a societății.”

În urma adoptării în ședința de lucru a Comisiei de revizuire a Constituției, pe 4 iunie 2013, a amendamentului la articolul 4 alin. (2) din Constituția României în vigoare, prin care sunt completate în legea fundamentală criteriile pentru care este interzisă discriminarea, inclusiv culoare, orientare sexuală sau trăsătură genetică, precizăm:

Patriarhia Română speră că o astfel de prevedere constituțională nu constituie o premisă pentru o orientare defavorabilă familiei creștine tradiționale.

În acest sens, Patriarhia Română își exprimă dorința ca, atunci când vor fi luate în discuție amendamentele la articolul 48 alin. (1) din actuala Constituție a României, Comisia de revizuire va ține cont de propunerea Bisericii Ortodoxe Române, înaintată Parlamentului României (pe 27 mai 2013) în numele majorității românilor (85,9%), și anume:

„Familia, elementul natural și fundamental al existenței și dezvoltării societății, se întemeiază pe căsătoria liber consimțită între un bărbat și o femeie, pe egalitatea acestora și pe dreptul și îndatorirea părinților de a asigura creșterea, educația și instruirea copiilor și beneficiază de sprijin și ocrotire din partea statului și a societății.”

Din cele mai vechi timpuri, poporul român a moștenit și a cultivat un respect deosebit față de familie, numită și „Biserica de acasă”, având credința că este instituită și binecuvântată de Dumnezeu. Acest respect față de familie s-a concretizat în grija pentru o viață curată și echilibrată în orice împrejurări, ajutorarea reciprocă a soților și nașterea de prunci. Toate aceste valori au rămas, peste veacuri, trăsătura fundamentală a societății românești.

Patriarhia Română va propune tema completării articolului 48 alin. (1) referitor la familie, din actuala Constituție a României, pe agenda de lucru a Consiliului Consultativ al Cultelor din România, de pe 20 iunie 2013, pentru a proteja familia naturală și tradițională.

BIROUL DE PRESĂ AL PATRIARHIEI ROMÂNE



⇒ printre ultimele valori neatinse, încă, în esența lor – deși destul de zdruncinată în ultimii ani –, ea rămâne elementul cel mai puternic pentru a oferi o anumită stabilitate și în ograda proprie, și în ceea ce privește participarea la viața Bisericii sau a națiunii. În momentul de față, însă, familia este din ce în ce mai mult subminată, atât din interior, cât și din afară: subminată din interese

comerciale, subminată din interese ideologice, subminată din neglijență. Un exemplu în acest sens îl reprezintă și contextul, atât de dificil, al redactării textului noii Constituții și toate consecințele bune sau mai puțin bune pe care le va aduce legea fundamentală în ceea ce privește familia”, a atras atenția, în una dintre conferințe, IPS Părinte Mitropolit Teofan. ♦

După aceste întâlniri organizate la Durău, preoții din cele treisprezece protopopiate ale Arhiepiscopiei Iașilor vor participa la cinci conferințe. Întâlnirile care au ca temă „Preotul și preoteasa, părinți în familie și în parohie” se vor încheia în perioada 15-17 septembrie, cu întrunirea preoților din protopopiile Pașcani și Ceahlău.

## Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

### O rețea Pro Vita, la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor



## Pro Vita

La Mănăstirea Miclăușeni a avut loc, în perioada 7-12 aprilie, Seminarul de formare a preoților în activitatea Pro Vita, din dorința de a fi creată o rețea activă Pro Vita în fiecare protopopiat. În Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 17 mai a fost aprobată înființarea acestei rețele Pro Vita la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor și desemnarea, în regim de voluntariat, a persoanelor care să coordoneze activitatea

în cadrul protopopiatului. După înființarea postului de misionar protopopesc, aceștia vor face parte din structura de misiune a instituției. Ei vor avea contracte de voluntariat și fișe de post, care să le reglementeze statutul și responsabilitățile la nivelul Cancelariei protoierei. Acești preoți vor putea constitui un sprijin real pentru ceilalți preoți din protopopiate, prin oferirea de sfaturi specializate, legate de problemele misionare. ♦

### A IV-a ediție a Adunării Tinerilor Ortodocși din Moldova

Organizarea, în perioada 25-28 iulie, a celei de a IV-a ediții a Adunării Tinerilor Ortodocși din Moldova, la Nemțșor, județul Neamț, a fost aprobată în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași din 17 mai. La aceasta vor participa 250 de tineri liceeni și studenți din județele Moldovei. Tema întâlnirii, „Spovedania – leacul uitat”, a fost aleasă de participanți anul trecut, pornind de la titlul unei cărți apărute în Rusia, „Leacul uitat – Sfânta Taină a Spovedaniei”, semnată de arhim. Serafim Alexiev, dar și de la realitatea dureroasă că, dintr-o clasă de treizeci de tineri, maximum cinci dintre ei se mai spovedesc. Prin dialog, dezbatere, intercunoaștere și împreună-rugăciune, tinerii și-au propus să redescopere, în adâncul lor de taină, necesitatea Spovedaniei și să facă cunoscută această Taină a Bisericii și altor persoane de vârstă apropiată. ♦

## Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile mai-iunie 2013

În luna mai 2013, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 31 de operațiuni de personal, după cum urmează: 10 la Centrul Eparhial Iași, 8 în cadrul protopopiatelor și 13 la mănăstiri. Dintre acestea, 13 au fost încadrări și numiri, 8 încetări ale contractelor de muncă, 1 suspendare, 2 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 7 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna iunie 2013, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 84 de operațiuni de personal, după cum urmează: 35 la Centrul Eparhial Iași, 22 în cadrul protopopiatelor și 27 la mănăstiri. Dintre acestea, 23 au fost încadrări și numiri, 15 încetări ale contractelor de muncă, 7 suspendări, 6 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 33 modificări ale raporturilor de muncă. ♦

## Acordări de ranguri și distincții bisericești

Analizând propunerile înaintate de părinții protopopi privind acordarea unor ranguri și distincții bisericești și ținând cont de programul de sfințiri și resfințiri de biserici, case sociale și case parohiale pentru lunile iunie, iulie și august ale anului 2013, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași s-a aprobat, pe 7 iunie, acordarea următoarelor ranguri onorifice:

➔ **iconomi stavrofori:** pr. Emilian Crețu, de la Capela Spitalului Târgu Neamț, Protopopiatul Târgu Neamț; pr. Cristian Mihai, Parohia „Sfinții Ioachim și Ana” Dornești, Protopopiatul Roznov; pr. Cristian Rotaru, Parohia „Pogorârea Sfântului Duh” Hoisești, Protopopiatul Iași 3; pr. Vasile Manole, Parohia „Pogorârea Sfântului Duh” Curelari din municipiul Iași, Protopopiatul Iași 1; pr. Pavel Apostol, Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” Mălăiești, Protopopiatul Hârlău; pr. Ciprian Agavriloaei, Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” Cucova, Protopopiatul Pașcani; pr. Mihai Ovidiu Mancaș, Parohia „Sfântul Gheorghe” Iacobeni, Protopopiatul Iași 1; pr. Radu Sever Ungureanu, Capela Institutului Regional de Oncologie din Iași, Protopopiatul Iași 1; pr. Florin

Gheorghe Sfârghie, Parohia „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” Cuiejdii, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Mihai Olivian Sandu, Parohia „Adormirea Maicii Domnului” Vorona Mare, Protopopiatul Botoșani; pr. Vasile Mihăilă, Parohia „Acoperământul Maicii Domnului” Rediu, Protopopiatul Iași 3; pr. Tiberiu Ionel Oblesniuc, Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” Pomârla II, Protopopiatul Dorohoi;

➔ **iconomi:** pr. Mihai Ulman, Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din municipiul Botoșani, Protopopiatul Botoșani; pr. Marius Cătălin Crețu, suplinitor al Parohiei „Acoperământul Maicii Domnului” Rediu, Protopopiatul Iași 3; pr. Tabarcea Neculai, fostul paroh al Parohiei „Acoperământul Maicii Domnului” Rediu, Protopopiatul Iași 3;

➔ **sachelari:** pr. Bogdan Sârbu, Parohia „Acoperământul Maicii Domnului” Rediu, Protopopiatul Iași 3; pr. Claudiu Chebac, Parohia „Pogorârea Sfântului Duh”, Călugărenii Vechi, Protopopiatul Săveni.

În aceeași Ședință de Permanență a Consiliului Eparhial Iași a fost aprobată acordarea **Crucii Arhiepiscopale „Sfântul Ierarh Dosoftei”** următorilor: pr. Petru

Apostol, Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din Târgu Frumos, Protopopiatul Pașcani; pr. Grigore Diaconu, Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva” din municipiul Botoșani, Protopopiatul Botoșani; pr. Visarion Vizitiu, Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva” din municipiul Botoșani, Protopopiatul Botoșani; pr. Evghenie Costel Calanciuc, preot în Padova, Episcopia Italiei, fost preot la Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” Cucova, Protopopiatul Pașcani.

Pe 14 iunie, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași s-a aprobat acordarea rangului de **iconom stavrofor** pr. Sebastian Teacu, directorul Centrului de formare „Varlaam Mitropolit” al Arhiepiscopiei Iașilor, precum și pr. Bogdan Racu, inspector eparhial pentru cateheză al Arhiepiscopiei Iașilor și profesor la Seminarul Teologic „Sfântul Vasile cel Mare” din Iași.

Pr. lect. dr. Marcel Cojocaru, profesor-duhovnic la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași și paroh la Parohia „Schimbarea la Față” din Iași, a primit, în urma deciziei din Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 21 iunie, rangul de **iconom stavrofor**. ♦

## Noi hirotonii în Arhiepiscopia Iașilor

În perioada martie-iunie 2013, în conformitate cu hotărârile Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor, IPS Mitropolit Teofan și PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul i-au hirotonat pe următorii: Cârlan Valentin, hirotonat pe 24 martie întru diacon și pe 31 martie întru preot pentru Parohia Murguța, Protopopiatul Săveni; Simionescu Gheorghe, hirotonat pe 27 mai întru diacon și pe 6 iunie întru preot pentru Parohia Pârâul Mare, Protopopiatul Ceahlău; Banu Claudiu-Răzvan, hirotonat pe 19 mai întru diacon și pe 28 mai întru preot pentru Parohia Iazu Vechi, Protopopiatul Hârlău; Istrate Mihail, hirotonat pe 21 mai întru diacon și pe 30 mai întru preot pentru Parohia Stănești, Proto-

popiatul Botoșani; Smeu Paul Andrei, hirotonat pe 5 mai întru diacon și pe 23 iunie întru preot pentru Parohia Comănești, Protopopiatul Darabani; diac. Gireadă Tiberiu Marian, hirotonat pe 11 iunie întru preot pentru Parohia Dămileni, Protopopiatul Dorohoi; Baci Alexandru, hirotonat pe 26 mai întru diacon și pe 4 iunie întru preot pentru Parohia Mășcăteni, Protopopiatul Botoșani; Chitic-Ciurciu Silviu-Mihai, hirotonat pe 16 iunie întru diacon; Cojocaru Daniel-Lucian, hirotonat pe 2 iunie întru diacon și pe 18 iunie întru preot pentru Parohia Vișoara Mică, Protopopiatul Darabani; Rusu Iulian-Ciprian, hirotonat pe 2 mai întru diacon; Cucu Adrian-Marian, hirotonat pe 20 iunie întru diacon. ♦

## Patru asociații au primit binecuvântare pentru funcționare

În Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 21 iunie a fost acordată binecuvântarea pentru funcționarea Asociației „Ihtis”, cu sediul în satul Dumeni, județul Botoșani, cu respectarea prevederilor statutare și sinodale incidente. Asociația a fost înființată de tineri ortodocși cu dizabilități fizice și are ca obiectiv principal integrarea în societate a unor astfel de tineri. În prezent, asociația desfășoară activități în zona orașului Dorohoi, cunoscute și apreciate atât la nivelul protopopiatului, cât și la nivelul Seminarului teologic, iar între proiectele de viitor se regăsește și intenția edificării unui Centru pentru tinerii cu dizabilități fizice.

Asociația „Inimi la unison” a fost înființată în municipiul Botoșani din necesitatea preluării unui proiect de îngrijire a opt copii, care, din 2011 nu mai era susținut financiar. Timp de cincisprezece ani, o fundație din Anglia a oferit acestora siguranța financiară la Minicentrul „Casa Ruxandra” din Botoșani, doar că, dispărând acest ajutor, pr. Partenie Cristian Apostoae și câțiva credincioși ortodocși au preluat acest proiect. Asociația desfășoară numeroase activități în municipiul Botoșani, fiind acreditată de Comisia de Acreditare a Furnizorilor de Servicii Sociale Botoșani, iar între activitățile desfășurate se

numără și ajutorul oferit mai multor persoane aflate în dificultate, organizarea Festivalului Egalității de Șanse pentru copii, la care au participat aproximativ două sute de copii cu dizabilități din patru județe ale Moldovei, încheierea de parteneriate cu autoritățile locale și județene, precum și cu alte instituții, în vederea construirii unui așezământ social în cadrul Parohiei „Vovidenia” din Botoșani. În Ședința de Permanență de pe 21 iunie, Asociația „Inimi la unison” a primit binecuvântarea de funcționare.

Câteva persoane, alături de pr. paroh Andrei Florariu, de la Parohia „Sfântul Nicolae” Satu Nou, Protopopiatul Hârlău, care au sprijinit în mod constant activitățile parohiei și care doresc să se implice și pe mai departe în special în activitățile social-filantropice desfășurate de parohie, și-au propus edificarea unui cămin pentru bătrânii din zonă. În acest sens, în Ședința de Permanență de pe 21 iunie a fost solicitată și acordată binecuvântarea pentru înființarea Asociației „Nicolaus” în cadrul parohiei.

Pe lângă Schitul Vovidenia al Mănăstirii Neamț va funcționa Asociația Culturală Vovidenia-Neamț. Decizia a fost luată în Ședința de Permanență de pe 21 iunie, atunci când a fost acordată acestei asociații și binecuvântarea de funcționare. ♦

## Centre social-filantropice au primit sprijin financiar

Dificultățile de întreținere a centrelor social-filantropice au crescut odată cu criza economică resimțită de fiecare în parte. Urmând principiul creștin al iubirii și milostivirii creștine, Arhiepiscopia Iașilor a avut o grijă deosebită pentru activitățile filantropice, susținându-le financiar atunci când vindecarea omului a depins și de acest aspect. În Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 12 iulie a fost aprobată acordarea de sprijin financiar, din bugetul Biroului de Asistență Socială al Centrului Eparhial Iași, în acord cu Bugetul de venituri și cheltuieli aprobat pentru anul 2013, pentru susținerea activităților sociale pentru șase centre social-filantropice acreditate conform legislației în vigoare. Astfel, 55.000 lei vor fi distribuiți către: Centrul de formare și consiliere „Sfinții Arhangheli” din Iași, Asociația „Sfântul Prooroc Avraam” Dumbrava Roșie, Asociația „Familia Nostra” din Iași, Cantina Socială „Sfântul Ilie” din Botoșani, „Asociația de ajutor social a Fecioarei Maria și Cuvioasei Parascheva” din Târgu Frumos și Asociația „Inimi la unison” din Botoșani. ♦

## Tabără pentru copiii proveniți din familii numeroase, dezavantajate social

În urma analizei situației familiilor de pe raza Protopopiatului Botoșani care au peste opt copii și care se află în evidența Programului de solidaritate pentru familia cu mulți copii „Sfântul Stelian”, s-a constatat o nevoie accentuată de scoatere a copiilor din mediul în care trăiesc, măcar pentru o scurtă perioadă de timp. În aceste familii abandonul școlar timpuriu este prezent, iar din cauza sărăciei,

alcoolismului, violenței domestice și neglijenței părinților, majoritatea copiilor nu beneficiază nici de educația de bază. Pe 17 mai, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași a fost aprobată organizarea, la Centrul de tineret „Vestitorii Bucuriei” din Bălțătești, a unei tabere misionar-educative pentru copiii proveniți din aceste familii dezavantajate social. ♦

## Material lemnos pentru mai multe unități de cult

Numeroase biserici, case parohiale, case prăznicar sau chilii ale unităților de cult din Arhiepiscopia Iașilor au nevoie de lemn în vederea executării unor lucrări de construcție sau de reparație, iar unele parohii, mănăstiri și schituri se pregătesc deja să asigure încălzirea spațiilor liturgice pe perioada sezonului rece, folosind ca sursă de energie materialul lemnos.

În Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 22 mai a fost avizată acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2013, a cantității de 457,5 mc material lemnos, din care 160 mc lemn de foc, 10 mc lemn de lucru și 287,5 mc lemn prelucrat (cherestea), pentru 27 de unități de cult.

În urma solicitărilor a 58 de unități de cult, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 7 iunie s-a avizat acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2013, a cantității de 959 mc material lemnos, din care 445 mc lemn de foc, 165 mc lemn de lucru și 349 mc lemn prelucrat (cherestea). Ocoalele silvice de la care se livrează materialul lemnos vor suporta cheltuielile de exploatare până în limita a 30 mc (lemn de foc și lemn de lucru), urmând ca pentru diferența de lemn acordat gratuit cheltuielile de exploatare să fie suportate de beneficiari.

Pe 8 iulie, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași s-a aprobat acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2013, a cantității de 607 mc material lemnos, din care 320 mc lemn de foc, 80 mc lemn de lucru și 207 mc lemn prelucrat (cherestea), pentru alte 21 de unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, în condițiile enunțate mai sus. ♦

## Sprrijin financiar pentru acreditarea serviciilor sociale în parohii

În programul de implementare a Strategiei în domeniul asistenței sociale și medicale a Arhiepiscopiei Iașilor pentru anii 2012-2015, Direcția strategică II, se prevede ca până în 2015 să fie sprijinite patruzeci de unități de cult pentru înființarea, funcționarea și acreditarea de centre sociale (altele decât cele deja acreditate), distribuite proporțional în cele douăsprezece protopopiate. În acest sens, în prima parte a anului 2013 au fost organizate două cursuri de Managementul serviciilor sociale, la care au participat șaiszeci de preoți, urmând ca unsprezece parohii, care desfășoară deja activități sociale, să își acrediteze serviciile, conform legislației în vigoare. Întrucât procesul de acreditare a serviciilor sociale presupune un efort financiar pe care acele parohii nu l-ar putea susține, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 12 iulie a fost aprobată acordarea acestui sprijin, în valoare totală de 27.500 lei, din bugetul Biroului de Asistență Socială al Centrului Eparhial, în acord cu Bugetul de venituri și cheltuieli aprobat pentru 2013. ♦

## Ajutoare financiare pentru parohii cu lucrări de construcție

Lucrările de consolidare a bisericii Parohiei „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” din Vicoleni, Protopopiatul Săveni, nu pot fi demarate decât în baza studiului geotehnic, expertizei și a realizării proiectului de către o firmă specializată. Întrucât parohia nu poate acoperi aceste costuri, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași s-a aprobat, pe 17 mai, acordarea unui ajutor financiar de 8.500 lei din Fondul Central Misionar, în vederea realizării, în regim de urgență, a lucrărilor de la biserica parohială.

În Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 12 iulie a fost aprobată alocarea sumei de 15.000 lei pentru cinci unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor. Astfel, Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Cristești, Protopopiatul Iași 2, a primit 3.000 lei pentru construirea casei parohiale; Parohia „Adormirea Maicii Domnului” din Hadâmbu, Protopopiatul Iași 3, a primit 3.000 lei pentru acoperirea cheltuielilor legate de expertiza tehnică de evaluare a bisericii; Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” din Flămânzi, Protopopiatul Hârlău, a primit 3.000 lei pentru construirea casei de prânzuire; Parohia „Sfântul Ilie” din Târgu Neamț, Protopopiatul Târgu Neamț, a primit 3.000 lei pentru înlocuirea acoperișului și renovarea exterioară a bisericii; Parohia „Adormirea Maicii Domnului”

din Comănești, Protopopiatul Darabani, a primit 3.000 lei pentru construirea casei parohiale. Sumele sunt acordate din colecta Fondului Central Misionar, fond special destinat ajutorării parohiilor care au biserici în construcție sau alte lucrări de edificare și consolidare, precum și lucrări de pictură bisericească.

Pe 14 iunie, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași s-a aprobat alocarea a 20.000 lei pentru două unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, care au biserici în construcție, și pentru biserica „Adormirea Maicii Domnului” din Noua Zeelandă, în vederea construirii unei biserici din lemn.

Cinci unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor vor primi, în urma hotărârii Ședinței de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 28 iunie, 25.000 lei. Astfel, parohiile „Sfânta Cuvioasă Parascheva” Moimești (Protopopiatul Iași 1) și „Sfântul Ierarh Nicolae” Flămânzi (Protopopiatul Hârlău) au primit câte 5.000 lei ca ajutor pentru construirea casei parohiale, iar parohiile Horodiștea, Seliștea și Gârbeni (Protopopiatul Darabani) au primit câte 5.000 lei ca ajutor pentru construirea bisericii parohiale.

Parohiile menționate nu au mai primit ajutoare financiare din Fondul Central Misionar. ♦



## Spiridon Vangheli și „Isprăvile lui Guguță” au trecut Prutul

**D**upă o viață întreagă de așteptare, cunoscutul scriitor basarabean Spiridon Vangheli, creatorul nu mai puțin celebrului Guguță, personaj care ne-a colorat copilăria din desene animate difuzate, în anii '80, de postul public moldovenesc, a ajuns și în România. Cartea sa de căpătâi, „Isprăvile lui Guguță”, a fost tipărită și la Editura Doxologia a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, cu binecuvântarea IPS Mitropolit Teofan. Este, așa cum însuși autorul a mărturisit, „una dintre cele mai frumoase ediții din toate cele 75”, câte au văzut lumina tiparului, dar și o apariție editorială în premieră în România.

La 81 de ani, Spiridon Vangheli a reușit să-l aducă pe Guguță în patria mamă, după ce isprăvile lui au ajuns să stârnească imaginația copiilor din peste optzeci de țări. „Aici, mă simt ca într-o cetate. Mă apără Carpații, mă apărăți dumneavoastră, mă apără natura, mă apără bisericile din Iași. Îmi rămâneți în suflet, îmi sunteți dragi. Vă văd zâmbind atât de frumos; mi-e dor de acest zâmbet. Noi, la Chișinău, suntem un pic mai triști. Noroc că ne sunteți dumneavoastră aproape”, a apreciat, cu sinceritate, Spiridon Vangheli.

Pe 14 iunie, în cadrul Galei FIE, desfășurată la Teatrul Națio-



nal din Iași, boardul festivalului i-a acordat Diploma de excelență pentru educație în limba română. O distincție ce răsplătește eforturile de promovare a limbii române și munca asiduă pe tărâmul literaturii pentru copii ale acestui fabulos autor. Laudatio a fost prezentat de primarul Chișinăului, Dorin Chirtoacă, iar diploma i-a fost înmănată de IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei.

Modest și necomplicat, așa cum l-a făurit și pe Guguță, Spiridon Vangheli a făcut să vibreze Sala Mare a Naționalului ieșean, cu un

discurs pornit direct din inimă. O inimă în care-a încăput toată durerea și obida unui neam oprosit de istorie: „Dragi ieșeni, mă simt aproape ca într-o poveste, în liniștea și atmosfera binefăcătoare de la dumneavoastră. Vă mulțumesc din suflet pentru aprecierea muncii mele de-o viață. Mulțumesc Mitropolitului Moldovei și Bucovinei, IPS Teofan, că l-a binecuvântat pe Guguță să treacă Prutul și să pună și el umărul la cauza sfântă a noastră: Unirea Basarabiei cu patria mamă, România!”.

Lansarea oficială a cărții „Isprăvile lui Guguță” a avut loc pe 15 iunie, la Palatul Copiilor din Iași. Evenimentul a deschis Festivalul de Carte pentru Copii și Adolescenți, secțiune a Festivalului Internațional al Educației (FIE) 2013, ce s-a desfășurat în capitala Moldovei în perioada 14-23 iunie. Din Moldova de peste Prut, Guguță a venit însoțit de academicianul Mihai Cimpoi și de Claudia Balaban, directorul Bibliotecii pentru Copii „Ion Creangă” din Chișinău.

„Spiridon Vangheli este un sacerdot, pentru că a făcut din masa de scris un altar de jertfă. Și-a jertfit talentul și l-a prefăcut în aceste minunate cărți. Astăzi, când există ispita de a ne lipi ochii de ecranul calculatorului, ne pune o carte în



⇒ față, care ne lasă apoi ochii minții să lucreze și ne ajută să mergem în alte, și alte lumi, prin care ne poartă Guguță”, a apreciat, în cadrul evenimentului, pr. consilier Constantin Sturzu.

Lansarea și sesiunea de auto-grafe au fost urmate de un moment artistic, pregătit special în onoarea oaspetelui Guguță. Zeci de copii au ascultat istorioara „Telegrame în pădure”, în interpretarea elevului Cezar Enache, și au urmărit câteva scenete din cartea „Isprăvile lui Guguță”, susținute de elevii clasei a II-a de la Școala „B.P. Hasdeu” din Iași. Finalul spectacolului a aparținut formației de mandoline „Izvoarașul” din Tazlău - Neamț, cu o suită de melodii pe versurile lui Spiridon Vangheli.

Guguță va rămâne, cu siguranță, în istoria literaturii pentru copii, un personaj fabulos. Un aventurier tenace, liber cu adevarat, mărinimos, sincer, un copil etern zămislit pentru copilul care dănuie în fiecare dintre noi. Harul lui Spiridon Vangheli, de a-l întruchipa atât de simplu și de natural, de a-l aduce atât de aproape de lumea în care trăim, îl face nemuritor.

Numele scriitorului este cunoscut pe întreg mapamondul, grație cărților sale pentru copii. „Isprăvile lui Guguță”, „Guguță - căpitan de corabie”, „Stea lui Ciuboțel”, „Băiețelul din coliba albastră”, „Guguță și prietenii săi” sunt doar câteva titluri din vasta sa operă, care a fost tradusă în peste patruzeci de limbi ale lumii și a apărut în optzeci de țări. De-a lungul unei vieți întregi închinată scrisului, Spiridon Vangheli a fost distins cu Diploma Internațională de Onoare „Andersen”, cu Premiul de Stat al R.S.S.M., Premiul „Ion Creangă” al Academiei Române, Premiul special al Uniunii Scriitorilor din România, cu titlul de maestru al artei și cu cel de scriitor al poporului. În semn de recunoaștere a prodigioasei sale opere, 2013 a fost declarat, de Parlamentul Republicii Moldova, „Anul Spiridon Vangheli”. ◆

## Expoziție de fotografie „Bucuria Luminii”

În Sala Gotică a Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași a avut loc, pe 16 iunie, vernisajul expoziției de fotografie „Bucuria Luminii”. Expoziția a fost organizată de Casa de Cultură „Mihai Ursachi” a Municipiului Iași – Clubul Fotografilor, în colaborare cu Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași. Vernisajul s-a desfășurat cu binecuvântarea IPS Mitropolit Teofan, prin bunăvoința arhim. Nichifor Horia, exarhul administrativ al mănăstirilor din Arhiepiscopia Iașilor.

Cătălin Jeckel, directorul Editurii Doxologia a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, făcând referire la locul de organizare a evenimentului, Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi”, a reliefat că această academie duhovnicească a devenit și o biserică a artelor frumoase: „Aici, în anul 1642 a fost organizat un sinod în care s-a afirmat mărturisirea de credință a mitropolitului Petru Movilă. Dacă atunci era vorba de mărturisirea de credință, astăzi

putem vorbi de mărturisirea unui crez artistic, care are în centru lumina. Această lumină nu este văzută în compoziția ei fonică, ci lumina pe care artistul o caută, ca să i se dezvăluie identitatea corectă a subiectului pe care îl are în fața camerei. Dacă depășim înțelegerea legilor fizicii ale reflexiei și refracției luminii, care ne asigură realizarea unei fotografii de excepție și care va dăinui în timp, ajungem de la fotografie la icoană. Fotografiile acestei expoziții pot, în timp, prin contemplare și prin înțelegerea de dincolo de imagine, să devină icoană. Atunci icoana ne va apropia de actul cuminecării”.

Domnul Dan Mititelu, coordonatorul Clubului Fotografilor, a vorbit despre bucuria de a fotografia și de a arăta celorlalți imaginile surprinse de aparatul foto. Expoziția „Bucuria Luminii” a fost deschisă celor interesați până pe 26 iunie. ◆



## Concertul național anual de muzică psaltică

La Catedrala Mitropolitană din Iași a avut loc, pe 26 mai, concertul național anual de muzică psaltică, ediția a XX-a. Au concertat: Corul „Altarul” al Catedralei Mitropolitane din Iași, Corul bărbătesc „Mitropolitul Iosif Naniescu” de la Facul-

tatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, Grupul „Ichos” de la Colegiul Național „Octav Băncilă” Iași, Corul psaltic „Floralia” al Universității de Arte „George Enescu” din Iași și Corul „Nectaros” al Bisericii „Sfântul Ierarh Nectarie” din Iași. ◆

## Olimpiada de creație literar-spirituală, în premieră, pentru copii defavorizați

Fundația „Solidaritate și Speranță” a Arhiepiscopiei Iașilor a organizat, pe 21 iunie, în primă ediție, olimpiada de creație pe teme de spiritualitate creștin-ortodoxă, pentru clasele I-IV. Participanții au fost cincisprezece copii proveniți din medii sociale defavorizate, care se confruntă prematur cu sărăcia, nedreptatea, deznădejdea, lipsa perspectivelor și care primesc sprijin specializat în construirea unui viitor mai sigur prin centrele de zi pentru copii înființate în cadrul Bisericii Or-

todoxe Române și acreditate conform normelor în vigoare. „Ne dorim să creăm o tradiție din această acțiune, plănuiind ca, de la o ediție la alta, să diversificăm activitățile și să sporim numărul de participanți. Considerăm că implicarea copiilor defavorizați în concursuri de acest gen le stimulează performanțele, implicarea și dorința de izbândă, elemente deosebit de importante pentru dezvoltarea lor spirituală și profesională. Mulțumim tuturor celor care au dat curs invitației noastre și sperăm să putem consolida, în acest mod, relații de lungă durată și, împreună, să putem sprijini eficient dezvoltarea serviciilor sociale și integrarea în comunitate a copiilor defavorizați”, a subliniat pr. Mihai Eduard Doroșincă, directorul executiv al Fundației „Solidaritate și Speranță”. ♦

## Întâlnire dedicată prevenirii abandonului școlar

Federația „Filantropia”, în parteneriat cu Sucursala Teritorială Iași a Colegiului Național al Asistenților Sociali din România, a organizat, pe 24 mai, workshopul cu tema: „Rolul centrelor de zi în integrarea socială și prevenirea abandonului școlar al copiilor din familii defavorizate”. Întâlnirea a avut loc la Hotelul Moldova din Iași, în cadrul proiectului „Împreună pentru servicii sociale mai

bune – Construirea capacității organizaționale a unei rețele naționale de ONG-uri creștine”. Dr. Magdalena-Roxana Necula, președintele Structurii Teritoriale Iași a Colegiului Național al Asistenților Sociali, a afirmat că, în cadrul workshopului, au fost abordate cauzele și efectele fenomenului abandonului școlar și rolul centrelor de zi în prevenirea acestuia. ♦

## Concursul național „Din suflet de creștin” și-a premiat câștigătorii

Mitropolia Moldovei și Bucovinei, Inspectoratul Școlar Județean Iași și Palatul Copiilor Iași au organizat, pe 24 mai, ultima etapă a Concursului național de Muzică Religioasă „Din suflet de creștin”, aflat deja la cea de-a IV-a ediție. În urma jurizării care a avut în vedere mai multe criterii obiective, între care tehnica de interpretare, adică respectarea liniei melodice atât în ceea ce privește planul muzical, cât și elementele ritmice, expresivitatea, adică modul în care participanții au reușit să transmită un mesaj auditoriului, dar și



impresia artistică, au fost desemnați câștigătorii, premiați de organizatori. ♦

## Mărturisirea „Bucuriei de a fi creștin”

Faza eparhială a Concursului-spectacol „Bucuria de a fi creștin”, organizat de Sectorul teologic-educational al Patriarhiei Române, cu prilejul Anului omagial al Sfinților Împărați Constantin și Elena, a avut loc la Iași pe 16 mai, în Sala „Dr. Iustin Moisescu”. Desfășurat pe trei secțiuni, evenimentul a reunit patruzeci de copii din toate protopopiatele Arhiepiscopiei Iașilor. Pe lângă partea de spectacol, Concursul național „Bucuria de a fi creștin” a evidențiat creativitatea, sensibilitatea artistică, dar și atașamentul elevilor participanți față de credința Bisericii noastre strămoșești, cât și a preoților și profesorilor îndrumători.

În urma jurizării, cei trei câștigători ai secțiunilor: „Interpretarea unui cântec religios sau a unui cântec popular”, „Recitarea unei poezii religioase sau populare cu caracter patriotic ori religios” și „Interpretarea unui text literar popular sau cu caracter religios, în proză” au participat la faza națională a concursului, care a avut loc, pe 20 mai, la Patriarhia Română. ♦



## Premianți la olimpiade, felicități de IPS Mitropolit Teofan

Pe 13 iunie, douăzeci și cinci de elevi din cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor, însoțiți de profesorii coordonatori, au fost felicități de IPS Părinte Mitropolit Teofan pentru premiile obținute la Olimpiada Națională de Religie Ortodoxă, Olimpiada Națională de Limbi Clasice și Olimpiada Națională de Arte Vizuale, Arhitectură și Istoria Artei. În prezența coordonatorilor Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, a inspectorilor de religie din cadrul eparhiei și a profesorilor sub îndrumarea cărora s-au pregătit pentru olimpiade, profesorii, directorii de seminar și elevii olimpici au vorbit despre experiența pregătirii și a participării la competițiile naționale. „Se spune că, în fiecare om se află o dimensiune care duce către necunoscut. În ceea ce mă privește, participarea la o competiție ce a avut la bază subiecte din spiritualitatea românească a însemnat accesul

la un nou gen de cunoaștere și șansa de a descoperi că, dacă cerul pare gol, este pentru că oamenii nu mai au capacitatea de a-i vedea plinul. De aceea, orice drum aș urma în această viață, mi-am făcut promisiunea că întotdeauna îmi voi ține ochii larg deschiși”, a spus mezină premiantilor, Laura Șuță, elevă în clasa a VII-a la Colegiul Național „Petru Rareș” din Piatra Neamț.

„Mulțumesc Cerului că am prilejul să mă aflu între tineri și tinere care caută performanța în întâlnirea cu Dumnezeu, într-o lume care pune atât de mult accent, astăzi, pe reușita materială. Văzându-vă, nutresc nădejdea că, mâine-poimâine, veți împlini anumite slujiri în neamul acesta și în Biserica lui. Poate vor fi dintre voi care veți alege viața de mănăstire sau viața de parohie și veți lucra acolo frumos, spre bucuria Domnului și spre bucuria enoriașilor; dar vor fi și mulți dintre



voi care veți pătrunde în viața cetății, o cetate care are nevoie, ca de aer, de oameni cu credință în Dumnezeu și profesioniști în domeniile lor”, le-a transmis IPS Părinte Mitropolit Teofan elevilor olimpici. ♦

## A venit vacanța la Școala Varlaam

Sfârșitul de an școlar i-a găsit pe elevii și învățătorii Școlii „Varlaam Mitropolitul” într-un proces de evaluare a activităților, dar și în serbare, cu cântece, dans, poezii și alte lucruri minunate din lumea copilăriei. Directorul școlii, Florin Iancu, le-a amintit copiilor de școala de vară, care se va desfășura în intervalul 1-26 iulie și va cuprinde diverse activități, de la ateliere experiențiale și până la tabere la munte, în care copiii vor continua, într-o manieră mai relaxantă, activitățile de joc și învățare din timpul anului. Arhim. Hrisostom Rădășanu, consilierul Sectorului Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor, a felicitat elevii pentru munca, pentru răbdarea și pentru toate lucrurile frumoase și folositoare pe care au reușit să le învețe de-a lungul anului școlar, a felicitat dascălii pentru dăruire și părinții pentru implicarea de care au dat dovadă în for-



marea armonioasă a copiilor lor, subliniind, în acest context, filosofia care stă la baza Școlii „Varlaam Mitropolitul”: parteneriatul între Școală, Familie și Biserică. În finalul

evenimentului, părinții și bunicii care s-au remarcat printr-o implicare deosebită în acest parteneriat au primit diplome din partea conducerii școlii. ♦

## Părintele Justin Pârvu a plecat la cele veșnice

Duminică, 16 iunie, după o suferință mucenicească pe deplin asumată și conștientă, părintele Justin Pârvu, starețul Mănăstirii Petru Vodă din județul Neamț, a încetat din viața aceasta trecătoare și s-a mutat la cereștile cete, la Sfinții Mucenici și Mărturisitori, pe care atât de mult i-a iubit și după care atât a jinduit.

Trupul neînsuflețit al părintelui a fost depus în Biserica „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” a așezării monahale ctitorite de Preacuvioșia Sa. Cei care au ajuns aici, mărturii ale credinței vii, lucrătoare, au aprins o lumânare și au lăsat o coroană sau o floare, în semn de recunoștință pentru marele duhovnic. Pe parcursul nopților de priveghere, sicriul cu trupul neînsuflețit al părintelui Justin Pârvu a fost înconjurat de monahii și monahiile din mănăstirile Petru Vodă și Paltin, care au citit neîncetat Psaltirea.

Un loc aparte spre care credincioșii și-au îndreptat pașii a fost chilia părintelui Justin. Oamenii au stat câteva clipe în dreptul acesteia, aprinzând lumânări și căutând să rememoreze clipele în care părintele ieșea pentru a-i binecuvânta, pentru a le spune un cuvânt de folos sau pentru a-i îmbărbăta.

Pe 20 iunie, în altarul de vară al mănăstirii s-a săvârșit Sfânta Liturghie de IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, IPS Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, PS Ioachim Băcăuanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, și de PS Longhin, Episcop de Bănceni, Ucraina, alături de un sobor de preoți și diaconi. Imediat după aceasta, a urmat slujba înmormântării, timp în care sute de preoți, monahi și monahii s-au rugat ca sufletul fostului stareț al mănăstirii să se așeze între cei drepti. PS Ioachim Băcăuanul a transmis mesajul Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, la slujba de înmormântare a părintelui arhimandrit Justin Pârvu,



iar ierom. Xenofont Horga, de la Mănăstirea Petru Vodă, a amintit celor prezenți câteva momente de bucurie și de suferință din viața marelui duhovnic.

În continuare, IPS Părinte Mitropolit Teofan s-a rugat ca „Dumnezeu să-l odihnească pe părintele Justin în lumea dreptilor și să-l ierte pentru păcatele pe care le-a săvârșit în această viață”, afirmând: „Mulțumim Preasfintei Treimi, pentru că a binecuvântat ca părintele Justin Pârvu să se nască pe pământ românesc și pentru că l-a apărat în vreme de prigoană cruntă. Mulțumim lui Dumnezeu, pentru că i-a dat părintelui puterea mărturisirii, în vremurile acestea atât de tulburi pentru neam și pentru familie”. Trupul părintelui Justin a fost înmormântat chiar lângă altarul bisericii pe care a ctitorit-o. ♦

**Părintele Justin Pârvu s-a născut în satul Petru Vodă, pe 10 februarie 1919, s-a închinoviat la Mănăstirea Durău în 1936, a participat ca preot militar pe Frontul de răsărit în al Doilea Război Mondial, apoi a fost întemnițat politic între 1948-1964. În perioada 1966-1975 a fost reprimat în monahism, ca viețuitor al Mănăstirii Secu, iar între 1975-1991 - ca viețuitor al Mănăstirii Bistrița. În toamna anului 1991 a pus piatra de temelie a Mănăstirii Petru Vodă, iar din 1999 a început construirea Mănăstirii Paltin.**

## SUMAR

Dumnezeiasca Liturghie - trăire a Tainei Învierii .....	2	Conferințele pastoral-misionare de primăvară ...	14
Învierea Domnului, sărbătoarea vieții în Hristos ...	6	Biserica apără și promovează familia tradițională .....	17
Biserica, loc de manifestare a plinătății Duhului Sfânt .....	6	Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași .....	18
Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri .....	7	Spiridon Vangheli și „Isprăvile lui Guguță” au trecut Prutul .....	22
Comuniune în duh de rugăciune la hramul Mănăstirii Neamț .....	10	Expoziție de fotografie „Bucuria Luminii” .....	23
Activități derulate de centrele Fundăției „Solidaritate și Speranță” .....	11	Olimpiada de creație literar-spirituală, în premieră, pentru copii defavorizați .....	24
„Cântec pentru suflet”, la Iași .....	12	Întâlnire dedicată prevenirii abandonului școlar ...	24
Apel al Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei pentru consolidarea statutului tradițional al familiei și al căsătoriei ...	13	A venit vacanța la Școala Varlaam .....	25
		Părintele Justin Pârnu a plecat la cele veșnice .....	26

Președinte:

**IPS Mitropolit TEOFAN**

Vicepreședinte:

**PS Episcop-Vicar  
CALINIC BOTOȘNEANUL**

Membri:

**Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA**

(membru onorific în Adunarea Eparhială  
a Arhiepiscopiei Iașilor)

**Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN**

(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

**Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI**

(membru în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

**Pr. dr. Constantin STURZU**

(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

### Comitetul redacțional:

Cătălin Jeckel  
director (Editura Doxologia)

Carmen Crețu  
corector

Pr. Cezar Țabârnă  
redactor-șef (Editura Doxologia)

Lucian Apopei  
paginare

Diac. lect. dr. Cătălin Vatamanu  
redactor coordonator

Mariana Cojocaru  
prelucrare imagini

Constantin Ciofu  
Tudorel Rusu  
reporteri

Lucian Dragomir  
designer

Viorel Cătușanu  
Lucian Dragomir  
fotoreporteri

Leonard Lunguleac  
Prepress

Conceptul grafic al revistei: Pr. dr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

### Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă nr. 51  
(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: [editura@doxologia.ro](mailto:editura@doxologia.ro)

Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași